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Na ta li ja Lu do ški

AP SO LUT NI UMET NIK
(Ko je bio Ivo An drić: Se ća nja sa vre me ni ka, pri re di la  
Ža ne ta Đu kić Pe ri šić, Aka dem ska knji ga, No vi Sad, 2023)

Za me ne je naj bo lje kad ja pi šem, a ne go vo rim i kad se o me ni ne 
pi še i ne go vo ri. 

(Zna ko vi po red pu ta)

Sre ten Ma rić, An dri ćev sa vre me nik i sa be sed nik, na 
pri me ru Raz go vo ra sa Go jom, ilu stru je ključ no svoj stvo 
ce lo kup nog stva ra la štva ovog pi sca: „Tu Ivo što ver ni je mo-
že tu ma či Go ju, na la zi i pre da je nam Go ju. Ali, tu je, da li 
ste opa zi li, ne pri met na, dis kret na, kao i sva ki nje gov is-
kaz, i ce la vi zi ja sve ga sa mog An dri ća, nje go vo shva ta nje 
ljud ske sud be, nje ni sim bo li, nje go va za mi sao ulo ge i mo-
guć no sti umet ni ka, čak i apo lo gi ja vla sti tog de la. I to ne 
ʼiz me đu re da kaʼ, ka ko se to da nas ho će – iz me đu re da ka 
su be le pra zni ne har ti je – već utka no u sam tekst o Go ji.”

Već sa ma „...pri ro da knji žev nog po sla je ta kva”, be le-
ži An drić, „da je pi scu go to vo ne mo gu će sli ka ti dru go ga a 
da pri tom ne da i sam svoj por tret, ili bar ne ku cr tu od 
nje ga. Da ju ći dru ge, mi se oda je mo.” Isto uve re nje, jed nom 
ra ni jom pri li kom, u raz go vo ru za Ide je 1934, na pi ta nje in-

ter vju e ra na če mu tre nut no ra di i šta spre ma, per so na li zu je: „Od ka ko znam za se be či-
ni mi se da ʼra dim i spre mamʼ  je dan te isti rad. De lo vi to ga ra da ob ja vljuju se i do bi ja ju 
ime pri po vet ke, pe sme, ese ja itd.” 

Pre da ju ći se umet no sti, uno se ći se be u de la i An drić se svr sta va me đu one ko ji eks-
pli ci tan go vor o se bi u for mi in ter vjua i zna ti že lju bi o gra fa sma tra ju su vi šnim i ne pri-
me re nim. Isto vre me no, zna mo da je kao či ta lac, za pi sa će to u Zna ko vi ma po red pu ta, vo-
leo hro ni ke, bi o gra fi je, dnev ni ke, lič ne za pi se i uspo me ne. Du šan Ma tić ve li: „[N]iko od 
pi sa ca ko je ja znam ni je to li ko pre li sta vao i či tao isto ri je, mo no gra fi je, pi sma, pi sma, pi-
sma...” A opet, iz ka zi va nja Me še Se li mo vi ća, sa zna je mo da se ču dio in te re so va nju za pi-
ščev ži vot, kao i po da tak da je spre čio štam pa nje bi o graf ske knji ge o se bi jed nog spo sob
nog i kul tur nog no vi na ra. 

(Da li je reč o Ra do va nu Po po vi ću ko ji je uspo me ne sa vre me ni ka pu bli ko vao u knji-
zi Ka zi va nja o An dri ću ka da pi sac vi še na to ni je mo gao uti ca ti – 1976. go di ne (Slo bo da, 
Be o grad), ne mo že mo zna ti. Jer bez ma lo tri če tvr ti ne tek sto va u Ka zi va nji ma da ti ra no je 
po sle An dri će ve smr ti mar ta 1975. Doc ni je Po po vić vi še od po lo vi ne ka zi va nja uno si i u 
knji gu Šet nja sa An dri ćem (Vu ko tić me di ja, 2021). A Lju bo Jan drić od 19. ma ja do 30. ju-
na 1975. go di ne u Ve čer njim no vo sti ma po či nje da ob ja vlju je felj ton Raz go vo ri sa Ivom An
dri ćem u če tr de set tri na stav ka, da bi 1977. u iz da nju Srp ske knji žev ne za dru ge štam pao 
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knji gu Sa Ivom An dri ćem: 1968–1975). Da kle sve do če nja o An dri ću su broj na, od njih na-
sta ju vi še tom na iz da nja...)

U zna ku pa ra dok sa ko ji obe le ža va od nos pre ma me mo a ri sti ci na šeg kla si ka je ste i 
knji ga se ća nja sa vre me ni ka na nje ga upit no na slo vlje na Ko je bio Ivo An drić ko ju je pri-
re di la Ža ne ta Đu kić Pe ri šić, do sko ro uprav ni ca Za du žbi ne Ive An dri ća, au tor ka mo no-
gra fi je Pi sac i pri ča: stva ra lač ka bi o gra fi ja Ive An dri ća (Aka dem ska knji ga, No vi Sad, 2012), 
vr sni po zna va lac ži vo ta i de la ovog pi sca. Kao i Po po vi će vu knji gu i sa dr žaj no vog iz bo-
ra tvo ri pre ko če tr de set sve do čan sta va sa vre me ni ka. No sa mo je de set tek sto va za jed-
nič kih u iz bo ri ma Ra do va na Po po vi ća i Ža ne te Đu kić Pe ri šić (Ma je Ni že tić Ču lić, Mi la-
na Đo ko vi ća, Voji sla va Sta ni ća, Zu ke Džum hu ra, Dra go sla va Ada mo vi ća, Sto ja na Ara li-
ce, De san ke Mak si mo vić, Me še Se li mo vi ća, Du ša na Ma ti ća, Bo ška Pe tro vi ća). Obe knji-
ge sa dr že be le ške o au to ri ma; Ža ne ta Đu kić Pe ri šić do no si i bi bli o gra fi ju tek sto va, dok 
Po po vić svoj iz bor opre ma An dri će vim ži vo to pi som (hro no lo gi jom), po go vo rom Ni ko le 
Mi lo še vi ća „Ivo An drić i nje go va ʼbo dlja u sr cuʼ” i imen skim re gi strom. 

Se ća nja na An dri ća če sto su kon tra dik tor na, ne sa mo ka da su u pi ta nju su bjek tiv-
ne pro ce ne nje go ve na ra vi, spo sob no sti, uku sa i obi ča ja (po sve do čan stvi ma jed nih – ta-
ji svo ju lek ti ru, po dru gi ma – ra do ka zu je šta či ta; po ne ki ma je ne mušt go vor nik, po dru-
gi ma – za ni mljiv pri po ve dač; za jed ne „hla dan i se be sam”, po oce ni dru gih „spre man na 
sva ku uslu gu lju di ma”, „sa vr šen šar mer” i slič no), već i či nje ni ce (po put one o, po Po lja-
ki nji Po toc koj – us pe le, a po Ve ri Sto jić – uza lud ne An dri će ve in ter ven ci je kod ne mač kih 
na ci stič kih vla sti 1939. za oslo ba đa nje polj skih in te lek tu a la ca, ili nje go vom pri su stvu pri-
li kom pot pi si va nja pri stu pa nja Kra lje vi ne Ju go sla vi je Troj nom pak tu u Be ču 25. mar ta 
1941. go di ne). 

Kao do bri por tre ti sti ostva ru ju se oni ko ji skru pu lo zni i za taj ni, po put sa mog An-
dri ća, ose tlji ve po dat ke ne ot kri va ju već pre pu šta ju či ta o cu da za nji ma tra ga i do mi šlja; 
o to me, re ci mo, ko ja mu se od dve knji ge iza šle u isto vre me o nje go vom de lu (a či ji se au-
to ri i na slo vi ne na vo de) do pa da, a ko ja ne, ili ko je „je dan od naj bo ljih pi sa ca me đu na-
šim Ma đa ri ma” ko ji je naj pre uo čio ve zu iz me đu Le o par di ja i nje ga (An dri ća). 

Naj u ver lji vi ja su ona se ća nja na na šeg no be lov ca u ko ji ma je u pr vom pla nu An drić, 
a ne ka zi va če vo „ja”. An drić ko ji se pred sta vlja u ra znim okol no sti ma i si tu a ci ja ma, pu-
šten da go vo ri „njim sa mim”, kroz ge sto ve, na vi ke, ukus... Ta kvi su za pi si Zu ka Džum-
hu ra, Sto ja na Ara li ce, Sre te na Ma ri ća, Me še Se li mo vi ća, Dra go sla va Ada mo vi ća, Ju li ja-
ne Vu čo (unu ke An dri će vih pri ja te lja i ku mo va Alek san dra i Ju li ja ne Lu le Vu čo), Mi li ce 
Zaj cev (se stri či ne An dri će ve su pru ge Mi li ce Ba bić), Mi lo sa ve Pu zić (An dri će ve kuć ne 
po moć ni ce)...

Dok za pi si onih ko ji ana li zi ra ju, kva li fi ku ju, vred nu ju, spe ku li šu, de lu ju ma nje au-
ten tič no i vi še ka zu ju o pri ro di pot pi sni ka i nje go vom sta vu pre ma An dri ću ne go o sa-
mom An dri ću. Kat kad u tim se ća nji ma pre po zna je mo i kli cu mali ci o zno sti, što će re ći: 
„Čo vek i ina če o dru gi ma naj če šće raz mi šlja po la ze ći od sli ka ko je na la zi u svo joj sop-
stve noj du ši. Do bro me je sve do bro, či sto me je sva ko čist”, ka ko u jed noj svo joj knji zi na-
la zi Dra gan Sto ja no vić. (Na me će nam se na ovom me stu i na slov ne dav no pu bli ko va ne 
knji ge stu di ja o An dri ću Go ra ne Ra i če vić – Do bra le po ta.) 

Ne po ku ša va ju ći da od go vo ri mo na pi ta nje za što vo li mo ova kve knji ge, za što pam-
ti mo ka ri ka tu ral ne mo men te i bi zar no sti po put onih o An dri će voj ne spo sob no sti da kao 
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sa mac bri ne o do ma zlu ku (pe de se tih go di na od bi ja po nu đe ni mu stan, a se dam de se tih, 
kao udo vac, vi lu na De di nju), o ne sna đe no sti u sva ko dnev nim re a li ja ma, ga stro nom skim 
pre fe ren ci ja ma (maj ka Zu ke Džum hu ra ša lje mu bo san ske spe ci ja li te te – so gan dol mu, 
ka dun bu ti će, ur ma ši ce...), o aver zi ji pre ma od red ni ci „no be lo vac”, o ko lek ci o nar skoj stra-
sti pre ma re pro duk ci ja ma s mo ti vom Bla go ve sti, spo zna je mo, po ko zna ko ji put, ko li ka 
je vred nost ova kvih iz da nja.

Dra go ce no je, na pri mer, zna ti da je u mla dim go di na ma na An dri ća „neo do ljiv uti-
sak i uti caj” iz vr šio Di mi tri je Mi tri no vić; šta či ta i ko je pi sce vo li (uglav nom kla si ke: Ge-
tea, Sten da la, Bal za ka, Šek spi ra, polj ske, skan di nav ske, špan ske pi sce...; da Vu ka i Nje go-
ša sma tra, u nas, ne pri ko sno ve nim); do ko jih sa vre me nih stva ra la ca iz na šeg kul tur nog 
mi ljea dr ži, te ih pre po ru ču je no vi na ru Mi lo šu Jev ti ću za emi si ju „Gost Dru gog pro gra-
ma” Ra dio Be o gra da po kre nu tu 1974. go di ne, ko ju i sam ra do slu ša. Kao sa go vor ni ke iz-
dvo jio je Pa vla Sa vi ća, Miru Stu pi cu, Ri stu Sti jo vi ća, Ra šu Pla o vi ća, Hu ga Klaj na i Mi la-
na Ko njo vi ća; a su ge ri sao je Jev ti ću da in ter vju i še Ne ven ku Ur ba no vu, Mi o dra ga Ko la-
ri ća, Mi ro sla va Kr le žu, Mla de na Le skov ca, Bla žu Ko ne skog, Bog da na Bog da no vi ća, Mi-
la na Ka ša ni na i Mi la na Đo ko vi ća, pa De san ku Mak si mo vić, Bran ka Ćo pi ća, Ma tu Mi lo-
še vi ća; i još: Alek san dra De ro ka, Va su Ču bri lo vi ća, Sken de ra Ku le no vi ća. Za ču do, i sam 
je, uz uslo ve, pri stao da go vo ri, na ža lost – smrt ga je spre či la.

Me đu mo gu ćim sa go vor ni ci ma ni je se na šao onaj o kom je An drić tvr dio: „Jedi ni 
me đu na ma je bo gom da ni pi sac Mi loš Cr njan ski.”


